EXPOSICION DE FIDEICOMISOS

INTRODUCCION

La figura de fideicomiso se legisló a partir de los 90 en la argentina después de la crisis financiera y la devaluación de 2001 y 2002 a partir del cual comenzó a tener una dimensión significativa.

Esta situación provocó excedentes en diversos sectores de la economía (agro-inmobiliario) que se canalizaron a través de estas herramientas en muchos casos pasaron por el mercado de capitales, debido a la pérdida de credibilidad en el sector financiero.

En los últimos años la viabilidad de numerosos proyectos, el excedente liquido disponible, el crac del sistema financiero argentino y las necesidades de financiamiento potenciaron la importancia de esta herramienta para acompañar el ritmo de crecimiento de la economía.

Las perspectivas favorables futura en materia económica permiten encarar proyectos con un rendimiento alto y en base a la alternativa del fedicomiso financiarlo a un costo bajo.

El fideicomiso es un instrumento peculiar ya que separa los bienes del patrimonio de las partes que lo conforman.

Esta normado por ley 24441 es un contrato que especialmente cuenta con una alta flexibilidad para adaptarlo a innumerables negocios.

DEFINICIÓN

La ley 24441 establece habrá fideicomiso cuando una persona trasmita la propiedad fiduciaria de bienes determinados a otra, la cual se obliga a ejercerla en beneficio de quien se designe en el contrato y a trasmitirlo al cumplimiento de un plazo o una condición al fiduciante, al beneficiario o al fideicomisario. La propiedad  del fiduciario sobre los bienes no es completa y esta sujeta al cumplimiento del encargo recibido, el cual esta especificado en el contrato de fideicomiso.

El fideicomiso no posee personalidad jurídica pero si tiene personalidad fiscal expresamente otorgada por ley 25063.

PARETES INTERVINIENTES

Fondo Fiduciario. Esta constituido por los activos que transfiere el fiduciante. Pueden ser bienes, derechos o dinero. El fondo tiene resguardo legal y económico y esta separado del patrimonio de las partes. Los bienes no responden por las deudas del fiduciante, del fiduciario ni por las del beneficiario. Tampoco  la situación inversa.

Fiduciante. Es el propietario de los activos que transmiten al fideicomiso. Pueden ser inversotes.

Fiduciario. Es el que administra el fideicomiso. Debe cumplir con el encargo del fiduciante. Desempeña un encargo como dueño(en propiedad fiduciaria) de los bienes.

Beneficiario. Es aquel a favor de quien se administran los bienes. Generalmente, es también el fideicomisario, el destinatario de los bienes luego de que se cumpla el plazo o condición del fideicomiso.

TIPOS DE FIDEICOMISOS

El fideicomiso puede tomar diversas formas debido a su amplia flexibilidad adaptándose a cada situación en particular existiendo 3 tipos de fideicomisos

1. DE ADMINISTRACIÓN se transfiere la propiedad de bienes del fiduciante para que lo administre de acuerdo a lo establecido en el  contrato, destinando el producido al cumplimiento de la finalidad estipulada.. Nace de la necesidad de que un bien este en manos de un tercero sin intereses encontrados entre las partes.

2. DE GARANTIA Se transmite al fiduciario bienes que se afectan en garantía de obligaciones del fiduciante o de terceros para que en caso de incumplimiento de la obligación garantizad, se proceda a su venta o transferencia de la propiedad al beneficiario o tercero acreedor. No realiza ninguna actividad económica reemplazando a la ejecución forzada de las hipotecas y prendas.

3. FINANCIEROS: Es una modalidad regulada por la ley 24441 en sus artículos 19 a 24  que tienen como característica distintiva la emisión de títulos sobre el fondo. Pueden tener oferta pública o no. En caso de tener oferta publica se regulan por la CNV y necesitan de su autorización para cotizar. El fondo fiduciario sirve de garantía para el repago de los títulos.

EN LA ACTUALIDAD: en la practica  existen 2 tipos de fideicomisos como los mas usados ,uno se utiliza para realizar algún negocio el cual puede necesitar inversores o no es el ejemplo de los fideicomisos inmobiliarios o los fondos de inversión agrícolas y la otra para captar financiamiento para la empresa emisora (caso de los fideicomisos financieros con oferta publica e títulos garantizados con los bienes fideicomitidos). Están siendo actualmente muy utilizados por los retailers casas de electrodomésticos y supermercado)las tarjetas no bancarias y los bancos.

En el primer caso permite acotar el riesgo del negocio al patrimonio que integra el fideicomiso separándolo del patrimonio del fiduciante-beneficiario y en caso que el negocio no prospere se disuelve el mismo recibiendo cada fiduciante- beneficiario la parte aportada al fondo. Desde el punto de vista legal sirve como instrumento de reemplazo de la figura societaria para el desarrollo de determinado negocio(numerosos desarrollos inmobiliarios)

Para el caso de un fondo de inversión agrícola la utilización de este instrumento posibilita que personas ajenas al sector puedan participar de la alta rentabilidad del sector agropecuario sin la intervención física .

Si el fin perseguido por los fiduciarios es el financiamiento de proyectos de inversión , los bienes que integran el patrimonio fiduciario son un aval mas ejecutivo que otras garantías como (hipotecas o prendas).

En los casos de emisión de títulos su cobro se encuentran avalados con los activos fideicomitidos ya que califican  riesgo. Por algún inconveniente el fideicomiso se liquida y el fondo se distribuye entre los beneficiarios a diferencia de una liquidación de una sociedad común en la que deberán ir con los demás acreedores de la sociedad.

Los fideicomisos financieros se comenzaron a desarrollar en el mercado de capitales y en  año 2005 en la  bolsa de Buenos Aires se emitieron $ 4180 millones y en 2006 fue de $ 5750 el 37% mas que el año anterior. Para 2007 esta previsto llegar a $ 10000 millones.

En Córdoba el mercado de capitales local cuenta con pocos instrumentos de inversión que coticen en la bolsa incluso algunas empresas cordobesas emitieron títulos en la bolsa de buenos aires. A pesar de eso desde el año pasado comenzaron a aparecer nuevas opciones y ya se colocaron dos fideicomisos provenientes de fondos de inversión agrícola (uno de soja girasol y maíz) y el otro de maíz y soja y otros de títulos de la municipalidad de Marcos Juárez. Los dos primeros tuvieron una rápida colocación entre el público en general que ingresó desde los mil dólares y los municipales entre los vecinos del municipio.

Fuera del mercado de capitales en la ciudad de Córdoba tienen un auge los fideicomisos inmobiliarios que según estimaciones en la actualidad la mitad de los edificios de Córdoba son financiados con este tipo de instrumento debido a la seguridad que les otorgan a los inversotes que adquieren departamentos.

Pero es vital la capacitación y conocimiento sobre esta herramienta vital para el desarrollo económico y para aprovechar los flujos de dinero excedentes de los empresarios locales especialmente productores agropecuarios. En esto es fundamental la participación de los profesionales en Ciencias Económicas para transmitir a sus clientes las bondades de esta herramienta. 

ASPECTOS  CONTROVERTIDOS

-Fiduciante que transfirió los bienes al fideicomiso

En esta situación se interpreta que no existen obstáculos de cesión de sus derechos como beneficiario no así en su condición de fiduciante.

(doctrina-Milumian, Diplotti y Gutierrez Fideicomiso y Securitización )

-Fiduciante que no transfirió los bienes a un fideicomiso.

Por ejemplo el caso de la construcción de un edificio  el fiduciante firma el contrato de fideicomiso y existe una cláusula que el dinero a aportar para el desarrollo de la obra se hará en el lapso de 3 meses en este caso se puede ceder la condición de fiduciante porque todavía no se perfeccionó lo esencial que es la transmisión efectiva del bien al fideicomiso.

TITULOS CONSTITUTVOS DEL FIDEICOMISO.

TITULOS DE DEUDA Instrumentan la deuda del fideicomiso y pagan intereses. Se colocan entre los inversotes pueden ser de dos clases clase A y de menor riesgo para todo público o clase B subordinados al primero.

CERTIFICADOS DE PARTICIPACIÓN Se remiten para atribuir los resultados del fideicomiso y distribuir los activos que quedan .

Los fideicomisos no financieros también tienen certificados de participación, mediante los cuales se representa la parte que le corresponde a cada beneficiario.

ASPECTO CONTABLE  

El fideicomiso constituye un ente contable desde el punto de vista económico ya que posee un conjunto de recursos económicos(bienes fideicomitidos) destinados a satisfacer alguna necesidad objeto del contrato y un centro de decisiones independientes fiduciario con respecto al logro de los fines propuestos. Por lo tanto deberá llevar una contabilidad organizada y emitir información contable.

Esto se manifiesta en la exigencia legal del artículo 7 de la ley 24441 que tiene el fiduciario de rendir cuentas al fideicomitente o si los hubiera a los fideicomisarios.

La registración, valuación y exposición del fideicomiso dependerá de las cláusulas establecidas en cada contrato en particular, la realidad económica y el criterio del profesional en ciencias económicas, el cual deberá aplicar los conceptos generales emanados de las distintas Resoluciones Técnicas de la FACPCE vigentes.

En la actualidad no existen resoluciones técnicas que traten el tema específicamente de la figura del fideicomiso. El único estudio técnico realizado sobre el tema en el país es el informe 28 emitido por la comisión de contabilidad del CPCECABA  que como expresamos es un antecedente bibliográfico pero no constituye una norma profesional.

Los registros contables del fideicomiso permiten a las personas vinculadas al mismo, recibir información actualizada por lo tanto, las operaciones deben ser registradas en un sistema contable adecuado: las cuentas del fideicomiso deben mostrar autenticidad e imparcialidad sobre la situación patrimonial y financiera del mismo, el resultado de sus operaciones, la evolución del PN y el flujo de efectivo del ejercicio contable conforme a las normas contables profesionales.

En síntesis, si bien no hay normas contables específicas para el fideicomiso y ante el vacío formativo, deberíamos aplicar las resoluciones técnicas 16 y 17 para la valuación de los rubros y las RT 8 y 9 para la exposición, hasta tanto la FACPCE  se expida. 

ASPECTO IMPOSITIVO

El fideicomiso no tiene personalidad jurídica pero tiene personalidad fiscal tanto frente al impuesto a las ganancias como al impuesto a los bienes personales.

En el impuestos a las ganancias los fideicomisos financieros se asimilan a las sociedades de capital, que liquidan al 35%.

En este caso la base imponible es cero si reúnen los siguientes requisitos: su único fin es titulizar activos, con ofertas pública bajo las normas de la CNV; que el fideicomiso no genere nuevos créditos una vez que disponga de los fondos de los deudores; el plazo de duración debe guardar relación con la cancelación definitiva de los activos fideicomitidos y los provenientes de su realización y por colocaciones financieras (si no exceden el 10% del total). Así, al deducir como gastos los intereses que se pagan por los títulos emitidos, el resultado final es nulo. Esto beneficia a los tenedores de certificados de participación.

En los fideicomisos no financieros, si el fiduciante es el beneficiario y reside en le país, el resultado se le atribuye como renta de 3° categoría en su propia liquidación. Si el fiduciante no es el beneficiario, o si lo es pero esta domiciliado en el exterior, el criterio es el mismo para el fideicomiso financiero.

Los fiduciarios deberían ingresar en cada año fiscal, el impuesto que se devengue sobre las ganancias netas imponibles por el ejercicio de la propiedad fiduciaria.

Ganancia Mínima presunta se dispone el carácter de sujeto pasivo del impuesto. Los únicos fideicomisos que están sujetos al gravamen son los no financieros. Los financieros tributan en cabeza del titular de los títulos.

El decreto 780/95 obliga al fiduciario de fideicomisos no financieros a ingresar el impuesto sobre bienes personales. El haber del fideicomiso no financiero tendrá implicancias frente a Ganancias Mínima presunta .

En IVA e Ingresos Brutos no hay normas específicas por lo que el fideicomiso será sujeto de estos impuestos si realiza operaciones gravadas.

Cuando el inversor sea un Banco local o una persona física se deberá liquidar el impuesto a las alícuotas del 15 o 35% respectivamente.

Se aplica el impuesto cuando se colocan títulos de deuda sin oferta pública. No se aplica en la parte de los certificados de participación.

Situación de los Beneficiarios

La colocación de títulos emitidos por el fiduciario de un fideicomiso financiero en oferta pública tienen el siguiente tratamiento: todas las operaciones relativas a los títulos así como los resultados y los intereses están exentos tanto del impuesto a las ganancias como del IVA  siempre y cuando los inversotes sean personas físicas. Las empresas deben considerar esos rendimientos, gravados frente a Ganancias.

En los títulos sin oferta pública colocados en forma privada los intereses estan gravados por el IVA, Ganancias e Ingresos Brutos. En este caso la venta de títulos valores esta exenta en el caso de personas físicas beneficiarias del exterior.

Los resultados de los certificados de participación, no se encuentran sujetos al impuesto a las Ganancias y el IVA.

Bienes personales. Las personas físicas y sucesiones indivisas deben tributar por su participación en títulos de deuda y certificados de participación.

Ganancia Mínima presunta. Los sujetos del impuesto que posean títulos valores de fideicomisos financieros deben tributar. El valor de la inversión no debe considerar el importe atribuible a las acciones u otras participaciones sujetas a este gravamen.

