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XXIII CONGRESO DE CONTADURÍAS GENERALES


PROGRAMAS ADMNISTRADOS POR EL PNUD.
Un aporte para la mejora en el registro y la exposición de la información.
I. Objetivo del presente trabajo:
Consiste en la presentación de una hipótesis que permita habilitar un procedimiento que posibilite la correcta exposición presupuestario-contable de las transferencias previas de fondos efectuadas a favor del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo- PNUD, como administrador de programas/ proyectos; siempre dentro del marco de la Ley 24.156 y normas complementarias y buscando la armonización de éstas con las normas del PNUD.

II. Introducción:

Previo al planteo de la situación objeto de estudio y la hipótesis propuesta, amerita definir qué es el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo-PNUD, las situaciones mundiales que dieron origen a este tipo de Organismos Supranacionales y la adecuación de sus objetivos y actividades frente al dinámico y globalizado contexto  internacional.
II.1 ¿Qué es el PNUD?

Originalmente fue concebido como el organismo financiero central del Sistema de las Naciones Unidas
. Su rol principal consistía en la asignación de recursos que el PNUD recibía de los países donantes hacia los países en desarrollo; de acuerdo a determinadas prioridades inscriptas en la declaración de la Carta de las Naciones Unidas firmada el 26 de junio 1945.  

Dentro de esas prioridades se pueden citar: 

· Disminución de la pobreza

· Contribución al desarrollo humano

II.2  ¿Qué es la ONU y cuáles son sus fines?

Después de la Segunda Guerra Mundial y visto el estado en que se encontraban  los países, un grupo de Estados Soberanos, se unieron con el fin de colaborar en pro de la paz mundial, promover la amistad entre todas las naciones y apoyar el progreso económico y social.  Así nació oficialmente la Organización de las Naciones Unidas el 24 de octubre de 1945.

Con el correr del tiempo y frente a la dinámica mundial, estos organismos supranacionales se vieron obligados a adecuarse a nuevas realidades y necesidades, transformando el objetivo que les dio su origen. Actualmente está conformado por las naciones del mundo que  en forma voluntaria deseen formar parte como miembros, proporcionando mecanismos que ayuden a encontrar soluciones a conflictos entre países y la adopción de medidas en relación a  las situaciones de interés de la humanidad. 

II.3   El PNUD hoy
El Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) es la red mundial de las Naciones Unidas en materia de desarrollo.  Su contribución principal es que los países miembros encuentren sus propias soluciones a las situaciones que se presenten tanto en el marco nacional como internacional.

Los líderes mundiales se han comprometido a alcanzar los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) para 2015, dentro de los cuales se encuentra el objetivo trascendental de reducir la pobreza extrema a la mitad. 

Temas de su incumbencia:

· Objetivos de Desarrollo del Milenio

· VIH/ SIDA

· Reducción de la pobreza

· Medio ambiente y Energía

· Gobernabilidad democrática

· Prevención y recuperación de crisis
II.4  El PNUD en la República Argentina

Su asistencia está relacionada con planes y prioridades de nuestro país, financiando y /o administrando fondos que le son confiados por la Argentina, como país beneficiario .
Desarrolla su actividad, teniendo como contraparte a organismos y dependencias de Gobierno tanto a nivel nacional, provincial como local. 
En algunos casos puede implementar proyectos que  estén a cargo de ONGs especializadas
 y redes de ONGs
 .

Además de llevar a cabo directamente proyectos atendiendo a: 

· Situaciones de crisis a causa de desastres naturales; 

· Proyectos que generen y promuevan conocimiento en temas específicos como los Informes de Desarrollo Humano, estudios e iniciativas de Género y VIH/SIDA.
Cabe destacar que el Gobierno Argentino, si así lo solicita expresamente al PNUD, puede requerirle la administración de las disponibilidades de programas /  proyectos; independientemente que los mismos sean financiados por otros Organismos Internaciones de Crédito.  Esta situación constituye el alcance de la hipótesis propuesta en el presente trabajo.  
A continuación y a modo de ejemplo se enumeran algunos de los programas /proyectos cuyos fondos le son confiados a la administración del PNUD:
· BID 1206/OC-AR-Programa de Fortalecimiento Institucional de la Política Comercial Externa
· BIRF 3958-AR-Proyecto FOSIP

· Donación IDF 52445

· BID 1279/OC-AR

· BIRF 4314-AR- Programa de Desarrollo de un Juzgado Modelo (PROJUM)
· BID 1031/OC-AR –Programa de Apoyo a la Productividad y Empleabilidad de Jóvenes, etc.
III. Abordaje de la problemática 
III.1 Statu quo: 
Tal como fue expresado en el capítulo anterior, existe un número significativo de programas / proyectos de la Agenda Gubernamental que, a pedido del Gobierno Nacional, son parcialmente administrados por este organismo internacional en los convenios particulares. La operatoria mediante la cual se efectiviza esa administración debe ser revisada por los diferentes actores, entre los que se encuentran los Órganos Rectores de la Administración Financiera Gubernamental, a efectos de mejorar la calidad de la información que a través de distintos tipos de reportes se da conocimiento al Honorable Congreso de la Nación, Autoridades Federales, Nacionales, Provinciales, Municipales, Organismos Internacionales, público en general.
III.2 Diagnóstico:
En los sucesivos cierres de ejercicios presupuestarios, al tener que proceder  la Contaduría General de la Nación a elaborar la Cuenta de Inversión, se advierte una situación relacionada con la manera propia de operar del PNUD (en el caso en que le es confiada la administración de los fondos de programas/proyectos) con los responsables de los Organismos Gubernamentales de Ejecución y Gestión de programas y proyectos. 

La operatoria del PNUD establece la previa transferencia de fondos para su posterior aplicación a un gasto determinado solicitado por el responsable del programa/proyecto; esto provoca, en el momento del registro del devengado, el desconocimiento de la imputación presupuestaria definitiva de los bienes y/o servicios que se adquieren por cuenta del proyecto. 
Las autoridades responsables de la ejecución y gestión de los proyectos que cuentan con administración PNUD (tanto plena como parcial), frecuentemente plantean la imposibilidad de contar con documentación de respaldo por aquellos saldos disponibles en ese Organismo Internacional. Esto motiva una falta de precisión en el registro y la exposición de la información presupuestario-contable, la cual opera en desmedro de la información financiera que provee la Contaduría General de la Nación y los otros Órganos Rectores de la Secretaría de Hacienda del Ministerio de Economía y Producción.  Además de lo expuesto, la Secretaría de Hacienda no cuenta con la posibilidad de penalizar directamente a las UEPEX por la no remisión en tiempo y forma de la información acorde a la normativa local vigente.
El Acuerdo entre el PNUD y el Gobierno de la República Argentina aprobado por la Ley 23.396 el 25 de septiembre de 1986 (ratificado por Decreto del Poder Ejecutivo Nacional),  tiene rango de Tratado Internacional y, de acuerdo a lo establecido en los artículos 31 y el 75 inciso 22 de nuestra Constitución Nacional, existe una supralegalidad normativa respecto de Leyes Nacionales.  Este tratamiento particular excluía a dichos fondos de los mecanismos de administración y control interno previstos en la Ley Nº 24.156, según Dictamen 007/1999 de la Procuración del Tesoro de la Nación 
.
Esta situación, sumada a que las UEPEX 
 (unidades ejecutoras de préstamos y transferencias  externos) responden a los criterios establecidos en la normativa de los Organismos Internacionales de Crédito 
 , en la que en una de sus cláusulas establece como condición necesaria para la continua transferencia de recursos al proyecto, la presentación oportuna de los informes financieros que el PNUD solicita; lo antedicho, provoca una atención prioritaria de las UEPEX para la elaboración de informes destinados al citado Organismo Internacional en perjuicio del nivel de detalle que requieren los reportes enmarcados en la Ley Nº 24.156.  Se está efectuando un trabajo constante por parte de diversos actores, y el esfuerzo denodado por parte de la Contaduría General de la Nación en pos de la obtención de información, de acuerdo a los lineamientos establecidos en la Ley 24156 y normas complementarias.  

Esta circunstancia debe tender a ser modificada en el mediano plazo, ya que  implica un cambio de cultura organizacional. Actualmente se puede percibir que la mayoría de los responsables de los programas no cuentan con el manejo de la operatoria presupuestario-contable según la Ley N º 24156, dado que se encuentran  fuertemente consustanciados e involucrados con los requerimientos de información del Organismo Internacional Administrador.
Cabe señalar que frente a un planteo  presentado a la Procuración del Tesoro de la Nación, ante una probable colisión entre normativas, por la SIGEN y un ente que en cuyo presupuesto posee programas financiados y/o administrados por el PNUD;  el Procurador del Tesoro de la Nación estableció a través del Dictamen del 16 de marzo de 2000 que “…la supralegalidad de las normas que enmarcan la operatoria del préstamo, no desplaza la aplicación de la Ley 24.156 y sus normas reglamentarias….”
Los ítems expuestos a continuación como la hipótesis que propongo, pueden contribuir al alcance del objetivo de la mejora contínua de la calidad de la información, registro y exposición que posibilite la producción de reportes oportunos, transparentes y provechosos para la toma de decisiones:

· la supralegalidad de los Acuerdos Internacionales no afectan la aplicación de la Ley Nº 24.156 y normas reglamentarias,
· el PNUD se compromete a mantener informado al Gobierno Nacional acerca del avance de las actividades de asistencia, dentro de los términos del Acuerdo.

· la Dirección Nacional del proyecto debe poner a disposición de los Organismos de Control del Estado Argentino la información que éstos le soliciten (según lo establece el marco institucional y legal del Manual de proyectos ejecutados por el Gobierno). El alcance de lo expresado vale tanto en los proyectos de ejecución plena 
 o parcial 
, donde el organismo gubernamental de ejecución debe responder ante la autoridad gubernamental que coordina y ante el PNUD, respecto de los resultados y  el logro de los objetivos del programa y el uso de los recursos.
· la capacitación constante brindada a las UEPEX por parte de los Órganos Rectores de la Administración Financiera Gubernamental. 
· el trabajo concomitante con los Servicios Administrativos Financieros (SAF), y la delineación de procedimientos acordes a esta realidad, etc.
III.3 Operatoria actual de los proyectos administrados por el PNUD

La Ley de Administración Financiera y de los Sistemas de Control para el Sector Público Nacional (Ley Nº 24.156),  establece  que es condición necesaria que para que se efectúe una salida de fondos, se cancelen gastos ciertos y liquidados.

Tal como se había planteado anteriormente, para que las disponibilidades de un proyecto/programa sean administradas por el PNUD, se establece la previa transferencia de los fondos para su posterior aplicación a gastos determinados, impidiendo esta situación la imputación cierta de la Orden  de Pago en el momento del devengado.

Hoy, las transferencias de fondos se reflejan en el Servicio Administrativo Financiero que contiene a las UEPEX, mediante la partida presupuestaria transferencias a organismos internacionales para financiar gastos corrientes o de capital 
 según sea el caso (inciso 592 o 597), no permitiendo identificar con claridad los bienes y servicios que se adquieren para el desarrollo de las actividades gubernamentales, lo que provoca la dificultad de conocer con precisión la aplicación detallada del consumo gubernamental que realiza el Sector Público Nacional no Financiero.

Por lo expuesto, resulta necesario armonizar la operatoria del PNUD con la Ley Nº 24156 y su reglamentación, mediante la habilitación de un procedimiento de excepción:

La clave del procedimiento es que las transferencias de fondos hacia el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo se efectúen a través de anticipos no presupuestarios
.
IV. Hipótesis propuesta:

a) En el momento de la transferencia de los fondos, el Servicio Administrativo Financiero
 deberá emitir una orden de pago sin imputación presupuestaria a favor del PNUD (formulario C42) asociado a un Auxiliar de Tesorería (AXT).  Este auxiliar hoy no está contemplado en el listado de Auxiliares de Tesorería por lo tanto habría que crearlo. A mi entender dicho AXT debe asociarse a la partida presupuestaria “anticipo a proveedores y contratistas a corto plazo-PNUD”.   Mediante la emisión de ese formulario C42, se estaría registrando en el Sistema  Integrado de Información Financiera (SIDIF) el adelanto de los fondos a favor del PNUD, para la adquisición de los bienes y/o servicios que el responsable del programa requiera. 
b) En la contabilidad quedaría reflejada esta transacción a través del siguiente asiento:
	Código Contable
	
	
	Debe  
	Haber

	1.1.4.3
	Anticipos
	
	Monto total transferido al PNUD
	

	1.1.1.2
	
	a: Banco (están fuera de la CUT)
	
	Monto total transferido al PNUD


c) El PNUD efectúa las transacciones solicitadas, de acuerdo a la  normativa de aplicación de ese Organismo Internacional (Manual de Gestión de Proyectos Ejecutados por el Gobierno).
d) En el momento que el PNUD, en su rol de administrador de fondos, informa de la adquisición y/o contratación al responsable del programa,  éste último deberá -a través del SAF presupuestario en el cual figura asociado el programa- regularizar la operación que oportunamente tuvo carácter no presupuestario.  La regularización se efectúa mediante la emisión de un formulario C55 CDI (Regularización y modificaciones de registro-tipo de registro: cambio de imputación) dentro de los límites del gasto y cuota
.  Mediante este proceso, como la corrección es la regularización del auxiliar de la Tesorería General a las correspondientes imputaciones presupuestarias, se disminuye el devengado contable y el pagado de dichos auxiliares y se aumenta el compromiso, devengado y pagado de las partidas presupuestarias afectadas, según la clasificación por objeto del gasto.  A continuación se presenta el correspondiente asiento contable, teniendo en cuenta los siguientes supuestos:

· El monto del desembolso es transferido totalmente al PNUD para su administración, 
· Durante el ejercicio presupuestario n=0, el anticipo efectuado es rendido en su totalidad, 

· Caso teórico en el que ésta es la única operación que se produjo en el año.

	Código Contable
	
	
	Debe 
	Haber

	1.1.7 

Ó

1.2.5


	Bienes de consumo o Bienes de uso (según sea el caso)
	
	Monto total erogado que coincide con lo transferido al PNUD
	

	1.1.4.3
	
	a: Anticipos
	
	Monto total transferido al PNUD


En esta instancia, dado que la operación tomó carácter presupuestario, en el esquema Ahorro Inversión Financiamiento (AIF) quedaría reflejado de la siguiente manera:
Se incrementan las partidas de gastos corrientes o de capital, según se hayan adquirido gastos de consumo (bienes, servicios, otros gastos)  o de capital (inversión real directa), afectando así el resultado financiero
 , tanto sea el caso en que se haya recibido un desembolso sin cargo de devolución o que provenga de préstamos a largo plazo.
Caso en que el desembolso sea sin cargo de devolución

( Fuente de Financiamiento 21)
ADMINISTRACIÓN NACIONAL 
CUENTA AHORRO - INVERSIÓN - FINANCIAMIENTO

CONCEPTO                                                                    

INGRESOS CORRIENTES
monto del desembolso recibido (I)
      - Transferencias Corrientes
monto del desembolso recibido (I)
 

GASTOS CORRIENTES                                                   monto de los bienes adquiridos (II)
- Gastos de Consumo                                                  monto de los bienes adquiridos (II)
RESULT. ECON.: AHORRO/DESAHORRO  
ingresos corrientes – gastos corrientes   RECURSOS DE CAPITAL


GASTOS DE CAPITAL                                                     monto de los bienes adquiridos (III)
        - Inversión Real Directa                                              monto de los bienes adquiridos (III)
INGRESOS TOTALES
(I)

GASTOS TOTALES
(II) + (III)

RESULTADO FINANCIERO
0

FUENTES FINANCIERAS


APLICACIONES FINANCIERAS


FINANCIAMIENTO NETO
0

Oportunamente, cuando el organismo financiador efectuó el desembolso de la transferencia no reembolsable a favor del Gobierno Nacional, la oficina de Deuda Pública efectuó un registro de dicho ingreso  (emisión de un formulario C10 de recaudación) cuya imputación fue “transferencias corrientes del sector externo”, la cual puede tener su origen en gobiernos extranjeros (17-6-1), organismos internacionales (17-6-2) o del sector privado extranjero (17-6-3).  Esta situación se ve reflejada en el Esquema AIF arriba presentado.
Caso en que los recursos provengan de la obtención de préstamos a largo plazo 
( Fuente de Financiamiento 22)
ADMINISTRACIÓN NACIONAL
CUENTA AHORRO - INVERSIÓN - FINANCIAMIENTO
CONCEPTO
 
 

INGRESOS CORRIENTES
0
GASTOS CORRIENTES                                          monto de los bienes adquiridos (II)
        -Gastos de Consumo                                         monto de los bienes adquiridos (II)
 RESULT. ECON.: AHORRO/ DESAHORRO:           ingresos corrientes – gastos corrientes  

RECURSOS DE CAPITAL


GASTOS DE CAPITAL                                              monto de los bienes adquiridos (III)
        - Inversión Real Directa                                       monto de los bienes adquiridos (III)
INGRESOS TOTALES

GASTOS TOTALES                                                  (II) + (III)

 RESULTADO FINANCIERO
          situación deficitaria,  el monto  asciende a (II) + (III)

 FUENTES FINANCIERAS
monto del desembolso recibido (I)
     - Endeudamiento Público e Incremento  de Otros Pasivos


               Deuda Pública y Préstamos                               monto del desembolso recibido (I)
APLICACIONES FINANCIERAS


FINANCIAMIENTO NETO
  el monto  asciende a (II)+ (III) (en valor absoluto coincide con el monto del resultado financiero)
Si el desembolso fue a través de préstamo, a diferencia del caso anterior, la oficina de Deuda Pública efectuó un registro del desembolso cuya imputación presupuestaria fue  “obtención de préstamos del sector externo a largo plazo”. En el AIF, que se detalla en el esquema anterior, el impacto se refleja en la cuenta de financiamiento- rubro Endeudamiento público e incremento de otros pasivos-deuda pública y préstamos.
La ventaja de la situación descripta en los párrafos anteriores es que se reflejaría claramente qué gastos corrientes y de capital se financiaron con el endeudamiento público (FF 22) o transferencia externa (FF21) asociados a un programa perfectamente identificable, de acuerdo a la clasificación del gasto por categoría programática, por objeto del gasto y por carácter económico.  
e) Una circunstancia no menos importante que aclarar, y que según mi experiencia, tiene un alto grado de probabilidad de ocurrencia, es que al final del ejercicio puedan quedar importes de adelantos sin registro presupuestario definitivo. En ese caso el responsable del programa, a través del SAF presupuestario en el cual figura asociado el programa,  deberá regularizar la operación de la siguiente manera:  
· la emisión de un formulario C55 CDI (Regularización y modificaciones de registro-tipo de registro: cambio de imputación) con la imputación presupuestaria 6.8.7- Adelantos a proveedores y contratistas a largo plazo, dentro de los límites del crédito presupuestario y la cuota de gasto.  En ese caso el Servicio Administrativo en concomitancia con la UEPEX deberán solicitar las modificaciones presupuestarias con la suficiente antelación  para que la Oficina Nacional de Presupuesto pueda recibirlas y trabajarlas en los tiempos previstos determinados en la Resolución de cierre de ejercicio, emitida por la Secretaría de Hacienda (SH).  
· Esta partida presupuestaria “Adelanto a proveedores y contratistas a largo plazo”, en el AIF no modifica el resultado financiero, sino que tal como es concebida conceptualmente, forma parte de una aplicación financiera, quedando en dicho esquema reflejada de la siguiente manera. 
A continuación se presenta el ajuste contable al cierre de ejercicio n=0, teniendo en cuenta los siguientes supuestos:

· El monto del desembolso es transferido totalmente al PNUD para su administración, 

· Durante el ejercicio presupuestario n=0, el anticipo efectuado no  fue rendido, 

· Caso teórico en el que ésta es la única operación que se produjo en el año.

Se aclara que este asiento es válido para los casos en que el proyecto se financie con endeudamiento o por transferencias no reembolsables.
	Código Contable
	
	
	Debe 
	Haber

	1.2.1.3
	Adelanto a proveedores y contratistas a largo plazo
	
	Monto total transferido al PNUD
	

	1.1.4.3
	
	a: Anticipos
	
	Monto total transferido al PNUD


En el esquema AIF la situación que quedaría a final del ejercicio n=0 sería la siguiente:

Caso en que el desembolso sea sin cargo de devolución y que el anticipo supera el ejercicio presupuestario
( Fuente de Financiamiento 21)
Ejercicio n=0

ADMINISTRACIÓN NACIONAL 

CUENTA AHORRO - INVERSIÓN - FINANCIAMIENTO

CONCEPTO                                                                    

INGRESOS CORRIENTES
monto del desembolso recibido (I)
      - Transferencias Corrientes
monto del desembolso recibido (I) 
 

GASTOS CORRIENTES                                         

RESULT. ECON.: AHORRO/DESAHORRO (I-II)
 
 (I)

RECURSOS DE CAPITAL


GASTOS DE CAPITAL                                         

 INGRESOS TOTALES
   monto del desembolso recibido (I)
GASTOS TOTALES
           0


 

RESULTADO FINANCIERO
 monto del desembolso recibido (I)

 resultado superavitario
FUENTES FINANCIERAS
           0
APLICACIONES FINANCIERAS


       - Inversión Financiera                                                monto del  adelanto ( I ) 

                                                                                         (coincide con el desembolso recibido)
FINANCIAMIENTO NETO
monto coincidente en valor absoluto con el      resultado financiero; que en este caso es  idéntico a  (I)

Caso en que los recursos provengan de la obtención de préstamos a largo plazo y que el anticipo supera el ejercicio presupuestario

( Fuente de Financiamiento 22)
Ejercicio n=0

ADMINISTRACIÓN NACIONAL

CUENTA AHORRO - INVERSIÓN - FINANCIAMIENTO

CONCEPTO
 
 

INGRESOS CORRIENTES

GASTOS CORRIENTES                                        
              
 

RESULT. ECON.: AHORRO/DESAHORRO: ingresos corrientes – gastos corrientes 
0 

RECURSOS DE CAPITAL


GASTOS DE CAPITAL                                         


 
 

INGRESOS TOTALES
0

GASTOS TOTALES 
0
RESULTADO FINANCIERO

0
 

FUENTES FINANCIERAS                                             monto del desembolso recibido (I)
     - Endeudamiento Público e Incremento 

      de Otros Pasivos


               Deuda Pública y Préstamos                             monto del desembolso recibido (I)
 

APLICACIONES FINANCIERA                                       monto  transferido al PNUD (I)
       - Inversión Financiera
                Incremento de otros 
                activos financieros                                          monto transferido recibido (I) que en este caso coincide con el monto desembolsado
FINANCIAMIENTO NETO
0
En el caso precedentemente expuesto, se puede visualizar claramente que  la operación se refleja debajo de la línea en su totalidad, o sea en la cuenta de financiamiento del AIF, no alterando el resultado financiero.

En el ejercicio siguiente que denominamos (n=1), cuando se produzca el gasto por el cual se efectivizó el adelanto, el Servicio Administrativo Financiero deberá, por una lado gestionar ante la Oficina Nacional de Presupuesto las modificaciones presupuestarias que incorpore al presupuesto de ese nuevo ejercicio, las erogaciones de acuerdo a las imputaciones presupuestarias reales (según el clasificador por objeto del gasto y el clasificador económico del gasto), como así su financiamiento en el rubro Disminución de adelantos a proveedores y contratistas a largo plazo(35.7.2). A través de la emisión de los formularios correspondientes, se deberán ejecutar las partidas presupuestarias.

En la contabilidad del año n=1, el asiento que correspondería efectuarse al registrarse el gasto en bienes y/o servicios sería el siguiente:

	Código
Contable
	
	
	Debe 
	Haber

	1.1.7
Ó

1.2.5
	Bienes de consumo o  Bienes de Uso (según sea el caso)
	
	Monto total erogado 
	

	1.2.1.3
	
	a: Adelanto a proveedores y contratistas a largo plazo 
	
	Monto total erogado 


En el esquema AIF, tanto sea que el proyecto esté financiado con FF 21 o 22, la regularización  sería:
Caso en que el anticipo supera el ejercicio presupuestario

Ejercicio n=1

ADMINISTRACIÓN NACIONAL

CUENTA AHORRO - INVERSIÓN - FINANCIAMIENTO

CONCEPTO
 
 

INGRESOS CORRIENTES
0


 

GASTOS CORRIENTES                                        
      - Gastos de Consumo                                               Monto erogado (I)                

                   
 

RESULT. ECON.: AHORRO/DESAHORRO :                 desahorro
RECURSOS DE CAPITAL


GASTOS DE CAPITAL                                         

       - Inversión Real Directa                                               monto erogado (II) 
      
 
 

INGRESOS TOTALES
 0

GASTOS TOTALES        


(I)+(II)=monto total erogado 





(que coincide con el  transferido en el año anterior)
RESULTADO FINANCIERO

 Deficitario: monto erogado
 

FUENTES FINANCIERAS                                                  monto total erogado
    - Disminución de la Inv. Financiera
 monto total erogado
 

APLICACIONES FINANCIERAS

FINANCIAMIENTO NETO
monto coincidente en valor absoluto con el      resultado financiero; que en este caso es  idéntico a  (I)

Cabe destacar que se pueden dar situaciones mixtas en las que por ejemplo,  en el ejercicio n=0 se haya efectuado una adquisición parcial quedando una parte de los fondos adelantados en las cuentas administradas por el PNUD; debiendo regularizar en ejercicio n=1 solo la porción que aún permanece como adelanto. En ese caso, al final del ejercicio n=0,  el asiento sería el siguiente:
	Código Contable
	
	
	Debe
	Haber

	1.1.7

Ó

1.2.5
	Bienes de consumo o  Bienes de Uso (según sea el caso)
	
	Monto total erogado en Bienes de consumo o uso
	

	1.2.1.3
	Adelanto a proveedores y contratistas a largo plazo
	
	Porción pendiente  en las cuentas del PNUD
	

	1.1.4.3
	
	a: Anticipos
	
	Monto total transferido al PNUD


En el Ejercicio n=1 regularizamos la porción que quedó pendiente como adelanto, que en nuestro ejercicio teórico coincide con el importe oportunamente transferido y no rendido en el ejercicio anterior (Ejercicio n=0).

	Código Contable
	
	
	Debe
	Haber

	1.1.7

Ó

1.2.5
	Bienes de consumo o  Bienes de Uso (según sea el caso)
	
	Porción pendiente  en las cuentas del PNUD
	

	1.2.1.3
	
	a: Adelanto a proveedores y contratistas a largo plazo
	
	Porción pendiente  en las cuentas del PNUD


V. Conclusión:
Dado que los Programas y Proyectos Gubernamentales cuyos fondos son administrados por el PNUD tienen como objeto proveer mejoras en el desarrollo y la creación de mecanismos que permitan la resolución de problemas estructurales, que involucran la calidad y bienestar de los ciudadanos y; teniendo en cuenta que a través del tiempo estos programas han crecido no sólo en cantidad sino en los montos que engrosan el endeudamiento del país;  se sugiere a las Contadurías Generales, como proveedoras de información sustantiva para la toma de decisiones trascendentes, adherirse a esta propuesta la cual permitiría lograr la creciente mejora de la calidad y exposición de la información en pos de la transparencia de los actos de gobierno.
Bibliografía consultada:
· Ley Nº 24.156 y normas complementarias.

· Acuerdo entre el programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo y el Gobierno de la República Argentina

· Manual de Gestión de Proyectos Ejecutados por el Gobierno (PNUD)

· Manual de Clasificaciones Presupuestarias  para el Sector Público Nacional (quinta edición)

· Manual sistema Uepex
· Manual de ejecución presupuestaria de gastos para la Administración Nacional.

· Manual del Sistema de Contabilidad Gubernamental

· Cuenta de Inversión 2007

· Dictámenes de la Procuración del Tesoro de la Nación.
Glosario:
ONU: Organización de las Naciones Unidas

PNUD: Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo

BIRF: Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento

BID: Banco Interamericano de Desarrollo
FONPLATA: Fondo financiero para la Cuenca del Plata

CAF: Corporación Andina de Fomento

SH: Secretaría de Hacienda

SIDIF: Sistema Integrado de Información Financiera

C.G.N: Contaduría General de la Nación

SAF: Servicio Administrativo Financiero

UEPEX: Unidades Ejecutoras de Préstamos y Transferencias Externas

FF21: Fuente de Financiamiento 21- Transferencias Externas

FF22: Fuente de Financiamiento 22-Crédito Externo
� Este sistema está formado por seis órganos principales y por programas especiales como el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo o PNUD- y Fondos -como el UNICEF o Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia


�  Por ejemplo: "APOYO A LA CONSOLIDACIÓN E IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN DE MANEJO DE LA ZONA COSTERO PATAGÓNICA PARA LA CONSERVACIÓN DE LA DIVERSIDAD BIOLÓGICA"; "MANEJO Y CONSERVACIÓN DE LA BIODIVERSIDAD EN LOS HUMEDALES DE LOS ESTEROS DEL IBERÁ"; "CONSERVACIÓN DE LOS CULTIVOS ANDINOS Y DE LAS ESPECIES SILVESTRES RELACIONADAS EN LA QUEBRADA DE HUMAHUACA"


� "ACCIONES PARA LA REDUCCIÓN DE LA POBREZA Y MEJORAS EN LAS CONDICIONES DE VIDA DE MADRES Y NIÑOS EN LA ARGENTINA"


� Ley Nº 74. Creación del cargo de Procurador del Tesoro de la Nación. Ley Nº 24667 funciones del Procurador. La Procuración  del Tesoro de la Nación constituye la asesoría jurídica de más alto rango de la Presidencia de la Nación.  Los criterios de interpretación y aplicación de las leyes y reglamentos que sienta el Procurador del Tesoro de la Nación son obligatorios para todos los abogados del Estado. 





� Las UEPEX son entidades formadas a partir de la necesidad de coordinar y gestionar programas específicos que se desarrollan dentro de los Organismos de la Administración Nacional y que se financian parcialmente a través de préstamos otorgados por Organismos Internacionales de Crédito o mediante transferencias no reembolsables. Extractado del manual preliminar de definiciones conceptuales del proyecto e-SIDIF.





� Manual de gestión de proyectos de Cooperación Técnica Ejecutados por el Gobierno.


� PNUD confía la responsabilidad  total de la ejecución del proyecto al Gobierno.





� Convenio mediante el PNUD apoya al Gobierno en la ejecución del proyecto.  En este caso, el PNUD no asume funciones ejecutivas ni operativas, sino que provee ciertos servicios administrativos 


� En el manual de clasificaciones presupuestarias para el sector público nacional – 5 edición, establece que se imputan en este rubro aquellas  transferencias al exterior por  concepto de cuotas regulares y extraordinarias  atento el carácter de país miembro.  Expresamente establece que no se incluyen en este rubro las órdenes de pago de las unidades ejecutoras de préstamos externos a favor de agencias internacionales en las que se les hubiera delegado la administración de gastos financiados con préstamos de organismos internacionales, los que deberán respetar la clasificación del gasto según el objeto último de la transacción que genera el mismo (contratación de servicios, adquisición de bienes de consumo o de uso, etc)


� Se requiere un procedimiento de excepción ya que la Ley Nº 24.156 contempla la emisión de órdenes de pago no presupuestarias para atender gastos extraordinarios y los servicios de deuda para evitar el default; con la obligatoriedad de reasignar las partidas presupuestarias para su futura regularización dentro del ejercicio o bien solicitar la aprobación del Honorable Congreso de la Nación.


� En el modelo actual los únicos SAF que pueden emitir ordenes de pago sin imputación presupuestaria de fuente de financiamiento del Tesoro Nacional, son los servicios Obligaciones a Cargo del Tesoro (SAF356) y Dirección de Administración de la Deuda Pública (SAF 355).


� Basado en el cronograma de desembolsos y los gastos estimados a realizar, las UEPEX programan la ejecución y realizan a través del SAF  correspondiente, la solicitud de cuotas de compromiso y de devengado ante la Oficina Nacional de Presupuesto (ONP). Asimismo, en los casos que las UEPEX efectúen la compra a  través del PNUD,  se deberá estudiar un mecanismo que les permitan  tomar conocimiento del estado de trámite de la gestión del Organismo Internacional Administrador, a los efectos de la   iniciación de la modificación presupuestaria para que, en el momento en que se registre el gasto, cuenten con la cuota y crédito necesaria en las partidas presupuestarias correspondientes, tal como lo establecen las reglamentaciones. 





�  Resultado Financiero constituye la diferencia entre los ingresos y los gastos totales. Dicho resultado puede resultar: superavitario (ingresos son mayores que los gastos, por lo cual las aplicaciones financieras superarán a las fuentes) , deficitario (ingresos son menores que los gastos.  En ese caso se deberá financiar ese mayor gasto a través del incremento de fuentes financieras) o nulo (es el caso en que los ingresos son idénticos a los gastos)


� Resultado Financiero: Diferencia entre Ingresos Totales y Gastos Totales


� Resultado Financiero: Diferencia entre Ingresos Totales y Gastos Totales


� Resultado Financiero: Diferencia entre Ingresos Totales y Gastos Totales
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